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PLANIFICACIÓ ECONÒMICA CENTRALITZADA

CARACTERÍSTIQUES:

· Es procedeix a una industrialització forçosa a través dels Plans Quinquenals i recolzada per l’aparell repressor estalinista

· L’Estat i no el mercat determina quant i com s’ha de produir. Fixa les prioritats (béns d’equip en detriment dels béns de consum)

· El Pla Quinquenal es regeix segons criteris quantitatius, no de productivitat

· És un sistema molt centralitzat, amb una estructura piramidal coronada pel GOSPLAN (Oficina de planificació central). 

a)  GOSPLAN: indústria energètica i militar

b)  Repúbliques: transport i béns de capital

c)  Províncies i municipis: béns de consum, koljoz i serveis públics  

PROBLEMES:

· Ús ineficient dels recursos: mal endèmic del sistema.

· La burocràcia substitueix al mercat com a font d’informació

· Xarxes clientelars, corrupció, informació deformada, malvaratament de recursos. “Política de sobreordenació”.

· Les empreses no disposen d’autonomia en la producció.

LA NOMENKLATURA 

· En una economia planificada existeixen problemes d’incentius => promoció social a través de la burocràcia

· No hi havia promoció social sense promoció política

· La desestalinització talla la via de renovació de la burocràcia

· Es produeix un tap generacional 1950-1960s que bloqueja les oportunitats de promoció social=> neix la nomenklatura (Krushev, Bresnev, Chernenko)

· La nomenklatura és un estrat desideologitzat, format per uns 2 milions de persones. Germen de la “lleva Ieltsin” (komsomol)

· Govern de la burocràcia despersonalitzada

· Desapareixen incentius per a la productivitat (promoció social+repressió).

· Comença la decadència del sistema  

EL BLOC ORIENTAL

· El model Gosplan s’estén a l’Europa de l’Est a través del COMECON (Consell d’Assistència Econòmica Mútua).

· Divisió internacional del treball en funció dels interessos de Moscou

· Harmonització de les economies de l’Est

· Seguretat econòmica a canvi de tutela política

· El Pacte de Varsòvia, pretorià del sistema 

EL POBLE RUS

· No constitueix una “societat civil” articulada més enllà de l’Estat

· Manca de capacitat de reacció davant els abusos del poder polític

· La Revolució Russa no fou una revolució de masses sinó de quadres

· La repressió ha estat un element de continuïtat des de els tsars fins avui.

LA CRISI ECONÒMICA

· 1970, apareixen els símptomes d’estancament de l’economia soviètica. 
a) Sistema productiu obsolet. Crisi tecnològica. Pressions de la nomenklatura

b) Retrocés del creixement de la RN

c) Crisis d’escassesa i esclats socials als països de l’Est

d) Aturada de la cursa d’armaments. Signen  SALT I.

e) Caiguda de la productivitat als sectors B i C (agrícola i béns de consum).

f) escassesa de la producció + baixa qualitat de la producció + ventall limitat de productes de consum

g) Sorgeix un volum important d’economia submergida

· De l’estancament a l’endeutament amb Occident

· Als anys 70s. Algunes economies de l’Est inicien relacions econòmiques amb Alemanya. Intenten reactivar la seva economia

· Volen importar tecnologia occidental d’última generació per guanyar productivitat i competitivitat

· Durant la crisi del 73 venen petroli a preu baix a canvi de patents i bones condicions de crèdit 

· Estratègia fallida => la inversió teconològica no serà rentable i l’endeutament acabarà col·lapsant les economies orientals. Mal polonès. Origen de la crisi definitiva.

· Mostres de la crisi del model a la URSS

· La meitat de les importacions són aliments de 1era necessitat

· Perd competitivitat en productes industrials.

· Es converteix en un exportador de matèries primes.

· La indústria civil es deteriora. Txernòbil (1986)

· Rendició davant Reagan. Retirada unilateral de l’Afganistan i d’Europa Oriental.

· La crisi econòmica obliga a la URSS a llençar la tovallola en el pla internacional.

LA DISSOLUCIÓ DE LA URSS

· Gorbatxev vol salvar el sistema reformant-lo:

A) Gladsnost: política de transparència vs nomenklatura

B) Perestroika: reforma econòmica. Tercera via a través de:

· descentralització

· democratització

· Caiguda del Mur

· Fracàs de les reformes: inflacio + corrupció

· Ascens dels nacionalismes

· Eleccions lliures a Rússia, juny del 1991. Crisis de legitmitat del secretari general. Tenalla política

· reacció dels intransigents => cop d’estat agost 1991=>Ieltsin pren el poder

· desintegració de la URSS, 8 de desembre 1991

Conclusió: ES TRACTA MÉS D’UN COL·LAPSE SOVIÈTIC QUE D’UNA VICTÒRIA OCCIDENTAL

LA TRANSICIÓ AL MERCAT

· Ieltsin pretén abocar Rússia a l’economia de mercat

· Reformes liberalitzadores conduïdes per l’ex-nomenklatura, ara convertida en classe empresarial

· Octubre 1993, cop d’estat del sector conservador. Ieltsin bombarbeja el parlament. Imposa les reformes per la força (com sempre)

